

ZPRÁVY AMERICKÉ

MÁME SE MODLITI O MÍR

V úterý minulého týdne prezident Wilson vydal zvláštní prohlášení, v kterém žádá, aby neděle 4. října zachována byla jako "den modlitby" po celé zemi, totiž aby lidé buď v kostelích nebo doma orodovali v modlitbách u Boha, aby učinil konec válce v Evropě a vrátil těžce zkuseným národům mír. O prohlášení tom dá se říci, že jest krásné sepsáno, avšak zda se jím dosáhne kýženého cíle, jest jinou otázkou — když ve všech válčících zemích lidé se modlíli za vítězství "jejich" zbraní.

RODINY ODJEDŠÍCH REZERVISTŮ V BÍDĚ.

Do Washingtonu došly zprávy, že rodiny mnohých rezervistů, kteří odjeli do Evropy, ocitly se v bídě, avšak vláda nemůže nic pro ně učiniti a ovšem také nemohou býti deportováni. Nejvíce takových rodin jest v New Yorku a pak v uhelné oblasti v Pennsylvanii, kde chudobnice jsou doslovně přeplněny. S problémem tímto musí prý zápasiti místní a státní úřady.

VELIKÁ POVODŇ V KANSAS CITY.

Po největších lijáčích, jaké kdy zakusilo město Kansas City, Mo., tři tisíce obydlí bylo zaplaveno minulého úterý a na sta lidí vypuzeno na ulice. Peněžní škoda se odhaduje na \$1,500,000. Povodeň vyžádala si tři lidské životy. Dva muži byli usmrceni, když přišli ve styk s přetřeným elektrickým drátem a jedna žena utonula ve svém obydlí.

SEDM MUŽŮ UHOŘELO.

Seďm mužů, zaměstnaných při železniční konstrukci, uhořelo v jedné stodole blíže La Crosse, Wis., minulého úterý. Byli na cestě z města do svého tábora a ve stodole zastavili se přespat. Jakým způsobem oheň povstala, není ovšem známo, ale nepochybné od ohrožené sirky neb zapálené dýmky, s kterou některý z mužů usnul.

PRESIDENT USILUJE O SKONČENÍ STÁVKY V COLORADU.

President Wilson poslal dopis Sdružení havířů Ameriky, jakož i společnostem vlastním uhelné doly v Coloradu, v němž je důtklivě vybídl, aby přistoupili na podmínky vypracované zvláštní smířovací komisí ustanovenou sekretářem odboru práce, Wilsonem. Tyto v podstatě jsou: 1. Provádění dolechůvých a pracovních zákonů státu. 2. Aby všichni stávkující havíři, kteří nebyli usvědčeni z porušení zákona, byli zaměstnání dřívějšími zaměstnavateli a kde místa jejich byla vyplněna, aby zaměstnání byli v tom též neb jiných dolech společnosti. 3. Zastrásování uniíových neb neuniíových havířů má býti přísně zakázáno. 4. Běžná škála mzdy, pravidel a nařízení má býti vytištěna a vyvěšena v dolech. 5. Každý důl má míti stížnostní výbor, který byl by vybrán většinou hlasováním ve schůzi svolané za tím účelem, v které všichni zaměstnanci (kromě úředníků společnosti) měli by právo podílet se. Členové takového výboru musí býti zaměstnání nejméně šest měsíců v určitém dole, nežli mohou býti volitelní. Ženati muži mají míti většinu na každém výboru. Vládní komise by bděla nad zachováním tohoto dohodnutí, jež mělo by platnost na tři roky. Havíři projevíli ochotu přistoupiti na tyto podmínky, avšak společnost dosud se nevyjádřily, jaké stanovisko hodlají zaujati.

REKORDNÍ CENA NA DOBYTKU.

Nová rekordní cena za dobytek v měsíci září byla dosažena na trhu v Chicagu minulou středu, když stádo sedmácti kusů iowského kukuřičí krmného dobytka, v průměru váže 1,554 liber, bylo prosláno po 11 centech za sto liber. Nejvyšší cena v obilninském trhu byla zaplavena v prosinci 1913 a sice po 11½ centu za sto liber.

PRVNÍ VETERÁN Z VÁLKY VE SPOJ. STÁTECH.

První veterán z přítomné evropské války, jenž dostal se do Spojených států, přijel minulou středu do New Yorku na parníku Lapland. Jest to Alois Von Nieuwenhausen z Gibbon City, Ill., jenž navrátil se do svého domova a byl zraněn v jedné z bitev před Lutychem. Do Belgie odešel asi před šestí měsíci, aby tam nakoupl koně pro jednoho obohedníka v Illinois a byl navrhován do armády. Před Lutychem německá kule projela mu kyčlem a tak se stalo, že mohl dosáhnouti propuštění a vrátili se do Spojených států.

BRYAN VELEHÍ WILSONA.

"Jsem rád, že máme v Bílém Domě muže, jenž nedovolí, aby Amerika zatažena byla do zápasu nyní začítého," pravil sekretář státu Bryan na banketu Marylandské společnosti války z 1812 v Baltimore v sobotu večer. "Po nějakou dobu," pokračoval pan Bryan, "bylo dosti kritiky 'ostrážitého vyčkávání', o němž učiněny poměrně poznámky. Avšak nyní slyšíte mluviti o něm jenom utíživě. Mírové metody nového světa vystupují v ostrém kontrastu s metodami starého světa. Není to tím, že snad by prezident pochyboval o vlastenečství lidu této země. On ví, že životů hojně bylo by pohotov, kdyby vlasť potřebovala. Kdyby vydána byla výzva na million dobrovolníků při vyechodu slunce, ono zapadlo by nad milionem mužů, kteří by se přihlásili. A stáli by vedle sebe synové těch, kdož bojovali pod praporem konfederace a synové obraneč praporu Unie. Avšak president věří, že když matka vyechovala hochy a svoji lásku mu obětovala, on má větší cenu, než aby syn jiné matky do něho střílel. Já jsem hrd na mírovou propagandu našeho presidenta. Já věřím, že až jeho úřední lhůta skončí, lidstvo světa vycítí, že prokázal loyální službu věci míru. V jeho jméne slibuji, že až lepší dny přijdou, nebude žádná degenerace. Já jsem jist, že vlastenečství nově éry nebude za vlastenečství minulosti."

TURECKÝ VYSLANEC SE ZLOBÍ.

Turecký vele vyslanec, A. Rustem Bey, vydal minulý týden prohlášení, v němž označil za nesmyslné pověsti, jako by se v Turecku chystalo velké vraždění křesťanů a mezi jiným nadhodil, že veřejný tisk ve Spojených Státech měl by si trochu více všimati lynece a jiné nevřaznosti. President Wilson, skrze sekretáře Bryana, požádal vele vyslanec o vysvětlení, zdale skutečně prohlášení takové učinil a Rustem Bey to nezapřel, avšak pravil, že nijak nemíní vrhnouti hanu na Ameriku. Chlěl prý pouze protestovati proti nespravedlivému stanovisku, jež zaujaly některé časopisy vůči Turecku, a v závěrku onoho druhého prohlášení pravil: "Jsem pevně přesvědčen, že byl jsem mravně, i když ne dle běžných zvyklostí v právu, když jsem se ozval. Jsou doby a tato je jednou z nich, kdy obědy a zvyklosti mohou a musí býti odloženy stranou. Zájmy lidskosti neměly by jim býti obětovány."

SLAVNOST "HVĚZDNATÉHO PRAPORU".

Po celý minulý týden konána byla v Baltimore, Md., zajímavá slavnost, a sice vzpomínka stého výročí vzniku americké národní hymny "Star Spangled Banner", kterou 14. září 1814 sepsal Francis Scott Key, když za časného ranního úsvitu přes strašné bombardování Angličanů, spatřil hvězdnatý prapor vlající na Fortu McHenry. Báseň tato velmi zdařile přeložena byla do češtiny zesnulým česko-americkým básníkem Aloisem Jandou. Znů: Ó rei, zdaž teď zrší při jitním úsvitu, co hrdě pozdravil z nás každý, když soumrak tih? Pruhy jasných hvězd, jež v bojích brozivých jsme střežili, zřeli jsme vznoseně se větrem nést. A raket rudý* plam,

pum třeskot vzduchem sám, vše v noci sváťelo, že prapor náš je tam! Ó rei, je hvězdnatý prapor dál ve vlání svém nad svobodnou zemí a chrabrých domovem! Na břehu, jenž tam ztráci se v mlhách vod, kde zpupných vráhů voj v hrozivém tichu teď dlí: Co neklidný van nad svahem věžitým, co to, eo ve chvíli, tu skrývá, tu odhalí? Hoj, první paprsk teď to září polí, hleď, v nádeře zrcadlí vln to též jasná změť! Tor hvězdnatý náš prapor! Buď dál ve vlání svém nad svobodnou zemí a chrabrých domovem! A kde je ten dav, jenž zpupně přísahal, že zloba válčena a zmatky bojovných dob nám domova, vlasti nedopřejí už dál? Jich vlastní smyla krev ty skvrny jich hnusných stop. Ať v spásu nevěří, ti robi, žoldnéři, strach jejich údělem neb hrobu zášeří! A hvězdnatý náš prapor ve vlání vítězném nad svobodnou zemí a chrabrých domovem!

ZE SJEZDU JEDNOTY TÁBORITŮ.

Minulý týden Jednota Tábortů, jež působí v několika státech na středním západě, konala svůj sjezd v Clevelandu. Platební tabulka pro muže upravena, jak následuje: Bratr, jenž přistoupil jsa 16 let stár, platí měsíčně pouhých 9½c, ročně \$1.08, na \$100, na \$200 pojistky platí bratr, přistoupilý v 17. až 20. roce svého věku, měsíčně 20c, na \$400 — 40c, na \$600 — 60c. Ve stáří 44 let přistoupilý bratr platí měsíčně na \$100 — 15c, na \$200 — 30c, na \$400 — 60c, na \$600 — 90c. Pro ženy: Členka přistoupilý v 16. roce platí na \$100 úmrtní podpory měsíčně 6c, na \$200, 12c, na \$400, 24c, na \$600, 36c, což se stupňuje každým rokem, až ve 44 letech platí se na \$100, 9c, na \$200 18c, na \$400, 36c, na \$600, 54c. Jednou z důležitějších oprav jest zavedení zvláštního příspěvku pro fond, z něhož byli by podporováni členové dlouhou nemocí neb jiným neštěstím stížení. — Hlavní úřadovna zůstane v St. Louisu, přiče sjezd konán bude v Chicagu. Organ vydáván bude nadále, avšak ve větším formátu c 16 stránkách. Redaktorem zvolen opět p. J. Široký ze St. Louisu s měsíčním platem \$15. Za předsedu Hlavní úřadovny zvolen p. J. Pešout, za tajemníka p. F. J. Holman, za pokladníka p. A. Novák. Resoluční výbor odporučil následující milodary, které byly sjezdem schváleny:

Sdružení Svobodomyšlných českých škol v Chicagu \$100, škole v Mt. Pleasant, St. Louis, Mo., \$10, v East St. Louis \$10, Svob. škole v Edwardsville, Ill., \$10, na podporu škol v jiných místech, dalších \$100, pro Čechův Domov v Clevelandu \$25, jakmile se stavbou se započne. Na podporu našich lidí válkou trpících ve staré vlasti určeno \$500, jež vynesou stejnoměrný rozpočet na členstvo uložený. Obnos ten zůstane v pokladně Jednoty, až přijde doba, kdy bude možno je dle dané potřeby rozdělit a na místo zaslati. Mimo to na Útulnu a Siroťince v Chicagu povoleno \$125 a Matice Vysňého Vzdělání po delší debatě \$25.

DVA BRATRSKÉ SPOJKY SE SPOJILY.

Fraternal Union of America a Fraternal Aid Association of Kansas spojily se na společném sjezdu konaném minulý týden v Denver a nový spolek bude nadále znám jako Fraternal Aid Union. Bude míti přes 80,000 členů a více než \$1,000,000 aktiv. Hlavní úřadovna bude v Denver.

22. VÁC. HULAO, jediný samostatný český kovár v Omaze.

Zvláštní pozornost věnuje kování koní. Vozovka a všeho druhu správy vykonává ve své nové cihelné dílně, č. 1303 Hickory ul. Zavolejte telefonem: Douglas 7177. — Advertisement 394

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto obližením uveřejňuji jako ržán menší oznámení jako: Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámký v Malém Oznamovateli počítáno za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá číslice počítá se také za slovo. Majíli dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí počítovat sám hrađiti. Oznámký uveřejně se jen tehdy, je-li obnos přiložen — jinak zřstanou nepovímanými. — Maněch oznamek neč za 25c nepřijímáme. Napište si oznámku ještě dnes, spočítajte slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznámku uveřejněnou, obnos přiložte a sám zasleťe. S výsledkem jesti budete viece než spokojeni. Dopisy a adresujte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

\$7,000 koupí 400 akrů, 2 míle od nádraží, kostelů atd., 1 mil od školy, mírně vlnitých, tmavě bílité půdy. Žádné kamení. 50 akrů osazených lesy. 2 skupiny dobých budov. Studnišna voda. Navštivte: W. J. Bennett, Sherman, Chatauqua Co., N. Y. Reznan zdarma, Ellis Bros., Springfield, N. Y. Advertisement 9-4p.

JESTĚ NĚCO POZEMKŮ NA PRODEJ

v České Vesnici v Louisianě za pávdní, výborem odhadnutou cenu. Těz nekolké postoupí řádně vzdělaných farm. S úspěchem provozování zče mů žete drábežnictví, zelinařství, sadářství, mlékařství, dobytkařství a všeobecné farmaření. Advertisement 8-8c

350 akrů 1½ míle od obchođů, ko stěle, sřřřřř; 125 akrů nepatrné vlnitých, bílité půdy, les. Dobry 10 světelný díln, dobrá stáj, sálopník, domok na nářadí, prašeník, sřřřřř. Studnišni voda. Dobry sad. Zahnuje v to 16 kusů dobytka, potak, píci, ná čin. Cenu \$5,200. Mírno spítky. Se znam zdarma. Ellis Bros., Springville, N. Y. — Advertisement 9-4p.

POSLEDNÍ laciná prerie ve vlákném pásmu. Černá půda, pěkná poloha, bádný kámen, dobrá voda, blízko železnice. Daří se vše i kukuřice. Češi stále kupují. Cenu \$30—35 akry, příznivé podmínky. Těz zařizené farmy a lesní pozemky — vše v okrese Mahoning, Minn. Krajané, přijďte se přesvědčit, že nic lepšího pozemky než naše se prodávají ve starších osadách za \$100 akr i drážce. Piate: Charles Bůřicka, Bejov, Minn. — Advertisement 36 tf.

Pro obchodníky a farnolainky vládní ponel přiměřeným kapitálem snakytu je se znamenatí přilicžitost v rychle rosteoucí městěku Libuši apředřed české Vesnice. O blížší podrobnosti píte jen česky na: The First Bohemian Village of America, Alexandria, Louisiana. — Advertisement 8-8c.

PRONAJME SE ihned kořejší po scholl, moderně zařizené, a poskytuje se 6 pokojů, koupelna, clesoty plyn a voda. Velmi příhodně zřstá vlni, kdo by chtěl držeti strážnický. Vhodné pokoje k pronajmutí. Hlaste se v obchođě, v č. 1401 Hickory ul. Advertisement 9-2p.

ABY STÁTNÍ BANKY MOHLY VYDÁVATI PENÍZE.

Dodatek k bankovnímu zákonu, dovolující státním bankám a úvěrním společnostem s kapitálem \$25,000 a 20 procenty přebytku neb více, vydávati papírové peníze pod Vreelandským odstavcem svrchu zmíněného zákona, přijat byl v pátek senátem.

NĚMECKÝ ČASOPIS POTLAČEN.

Německý časopis vydávaný ve Vancouver, B. C., potlačen byl policejními úřady pro stanovisko příznivé Německu a hlavně pro uveřejňování zpráv o velikých německých vítězstvích. Redaktor oznámil, že s vydávaním listu započne opětně po válce.

BELGICKÁ KOMISE, KTERÁ PŘIJELA DO AMERIKY PROTESTOVAT PROTI SPUSTOŠENÍ LOUVAINU A JINÝM NĚMECKÝM SVEREPOSTEM.



V těchto dnech přijela do Spojených států belgická komise e, aby vládu našl a americkému lidu podala protest proti barbarskému počínání německého vojaka v Belgii. Každý případ zveřejnosti byl pečlivě vyšetřen, tak že nejedná se o žádné smyšlenky, nřřřř o pouhou a strašnou skutečnost. Největší řádil německý vatek ve městě Louvainu, známé u historikyými památkami, jež skoro úplně bylo zničeno. Na hořejším obrázku jsou komisaři, od leva k prava: P. Hymans, Henri Carton de Wiart, ministr spravedlnosti v belgickém kabinetě a předseda komise; L. de Sadleir a ministr státu Van de Velde.

THE NATIONAL BEVERAGE IS BEER

THE BEER YOU LIKE IS UNSURPASSED IN QUALITY AND WHOLESOMENESS

CHOICE MATERIALS MOST SANITARY CONDITIONS

MERCANTILE COMPANY